

УДК 94:329
ББК 63.3(2)

Е.М. МИХАЙЛОВА

ОСНОВНЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ АСТРАХАНСКОЙ НАРОДНО-МОНАРХИЧЕСКОЙ ПАРТИИ (по материалам газеты «Русская правда»)

Ключевые слова: Астраханская народно-монархическая партия, общественно-политическая деятельность, «Русская правда», правая газета, начало XX века.

Интенсификация политической борьбы между сформировавшимися в начале XX в. политическими партиями и организациями способствовала появлению периодических партийных изданий как трансляторов их идеологических позиций и общественно-политической практики. Вскоре после создания Астраханской народно-монархической партии начинает издаваться ее печатный орган «Русская правда», первый номер которой вышел в октябре 1906 г. Газета, тираж которой доходил до 6000 экземпляров, получила широкую популярность и за пределами Астраханской губернии.

Цель исследования – анализ основных направлений общественно-политической деятельности Астраханской народно-монархической партии, нашедших отражение на страницах «Русской правды» как регулярного печатного органа известной не только в Поволжье, но и всей России правомонархической партии.

Материалы и методы. Основными методами исследования стали историко-генетический, ретроспективный и проблемный методы с опорой на методологические принципы историзма, системности и объективизма, позволившие целостно проанализировать номера регулярного печатного органа Астраханской народно-монархической партии «Русская правда», для освещения основных направлений деятельности рассматриваемой партии.

Результаты исследования. На основе анализа номеров партийного печатного органа – основной периодической газеты «Русская правда», издававшейся в 1906–1911 гг., – в статье рассмотрены основные направления общественно-политической деятельности известной в начале XX в. Астраханской народно-монархической партии, придерживающейся четко выраженной консервативной позиции, и ее целевые установки. Выделены тематические направления, связанные с численностью партии, с ее внутрипартийным организационным управлением, партийной этикой и правилами поведения членов партии в отношениях с другими партиями и населением. Проанализированы отражавшиеся в газете основные способы политической борьбы данной партии с революционными силами в контексте Первой русской революции. На основе материалов печати рассмотрены позиция и тактика Астраханской народно-монархической партии в период избирательных кампаний во II и III Государственные думы. Определены приоритеты деятельности созданных при астраханской правоконсервативной партии общественных организаций. Рассмотрен характер отношений Астраханской народно-монархической партии с властями, затронута тематическое содержание статей, приведших к конфискации ряда номеров «Русской правды».

Выводы. Периодический печатный орган Астраханской народно-монархической партии «Русская правда» позволяет конкретизировать идеологические позиции и определить основные направления общественно-политической деятельности данной партии. В этом аспекте газета стала важнейшим средством информационной коммуникации и источником трансляции общественным массам политических воззрений и общественно-политической практики Астраханской народно-монархической партии.

Активизация борьбы, последовавшая за появлением на политической арене России множества политических партий, потребовала от последних использования печатных средств для трансляции своих идеологических воззрений. Большинство партий стало издавать свои периодические печатные органы, ставшие их политическими рупорами. Через них, в значительной степени, осуществлялись связи партий с общественными массами. Аналогичная ситуация

наблюдалась в Астраханской народно-монархической партии (АНМП), одной из ведущих правоконсервативных партий в поволжском регионе.

Цель данного исследования – опираясь на материалы газеты «Русская правда», проанализировать основные направления общественно-политической деятельности известной и авторитетной в регионе АНМП, приоритеты ее мировоззренческих позиций.

Материалы и методы. Источниками для анализа стали газетные номера основного печатного органа АНМП «Русская правда», дающие довольно широкое представление о формах и направлениях политической идеологии и практики рассматриваемой партии. Основными методологическими принципами исследования стали принципы историзма, системности, объективизма. Используемые при этом историко-генетический, ретроспективный, проблемный методы позволяют комплексно показать отражение в газете идеологических воззрений партии, спектр ее социально-политической деятельности.

Результаты исследования. Сразу же после своего основания АНМП начала издавать свою газету «Русская правда». Первый ее номер вышел 26 октября 1906 г. [1. С. 289; 5. С. 639; 42. С. 41]. Редактором газеты в 1906 г. был А.Е. Руднев, в последующие годы ими становились В.А. Петухов (1907 г.), А.С. Скрыгина (1909 г.), М.М. Медведев (с 1910 г.). Редактором-издателем газеты являлся председатель АНМП Н.Н. Тиханович-Савицкий.

Довольно быстро «Русская правда», издававшаяся в Паровой новой русской типографии г. Астрахани, завоевала популярность у читательской аудитории, о чем свидетельствовал тираж газеты, доходивший иногда до 6 000 экземпляров. Газета распространялась и в других губерниях России. О популярности газеты говорил тот факт, что, когда в силу ряда причин газета прекратила свой выпуск с июля до декабря 1910 г., для возобновления ее издания из разных городов стали поступать пожертвования, в том числе из Москвы, Ковно, Тулы, Н. Новгорода, Петербурга, Екатеринодара, Грозного, Костромы, Владикавказа, Оренбурга, Харькова и других российских городов [41].

Одним из важнейших рассматриваемых блоков в «Русской правде» стала тема программтики. Кроме подготовки программы и устава, АНМП старалась разъяснить основную свою платформу действий через свой орган печати. В этом аспекте разъяснения программных положений «Русская правда» конкретизировала те концептуальные установки, которые выражала и защищала партия. В частности, в 51-м номере газеты за 1907 год «Русская правда» четко определяла те положения, которые составляли концепцию партии. Газета писала, что она «будет бороться с теми, кто хочет навязать русскому народу **НЕ РУССКУЮ ПРАВДУ** (выделено в тексте. – Е.М.): кто хочет уничтожить в русском человеке любовь к Отечеству (патриотизм), кто хочет вырвать из души его веру в Бога и преданность Царю, кто хочет внушить ему, что бесчестное – может быть честным, а все это ему незаметно и ежедневно внушают наши так называемые “освободительные” газеты; будет бороться против тех людей, которые под именем “Партии Народной Свободы” (кадет) и социалистов ведут русский народ путем тонкого обмана на разбой, на грабежи, на противление власти и велениям религии, дабы при помощи смуты захватить власть в свои нечистые руки; по-прежнему будет раскрывать весь обман учения социалистов и все мерзости той части нашей ожидавшей интеллигенции, которая под именем партии с красивыми именами “Народной Свободы” и “Мирного Обновления” **сделали Россию посмешищем всего мира** (выделено

в тексте. – Е.М.)»; «...**Россия должна быть** перестроена не на чужеземных, **а на своих родных, русских началах** (выделено в тексте. – Е.М.)» [28]. В том же номере «Русская правда» писала, что газеты и печать должны служить раскрытию злоупотреблений, «для проповеди всего честного и хорошего, а не для поддержания смуты и нравственного и политического разложения» [28].

Довольно много на своих передовицах газета размещала публикации на общественно-политические темы, которые позволяли глубже понять политическую программу астраханских правых. Газета в формате тезисных положений уточняла концептуальную установку АНМП. Из программы партии четко видно, что АНМП выступала за сохранение неограниченной самодержавной власти и единства России. Наряду с этим именно газетные публикации конкретизировали политическую платформу, высказывая свою позицию по актуальным на тот период политическим трендам. В частности, в сентябре 1907 г. «Русская правда» давала свою оценку муссируемой в российском обществе теме конституции. Она нелицеприятно для либералов писала, что «Конституция есть порабощение народа богатыми, сильными и инородцами» [25]. Также на ее страницах выдвигалась интересная для общества идея социальной народной монархии, которая в значительной степени способствовала популярности партии. «... Социально-монархическая идея государственного управления есть единственно правильная, при которой только и будет возможно осуществление благосостояния народных масс» [10], – писала «Русская правда» в ноябре 1906 г. Эту же мысль лидер партии Н.Н. Тиханович-Савицкий сформулировал в открытом письме, опубликованном в газете и адресованном председателю Союза 17 октября А.И. Гучкову [11].

Кроме концептуальных положений программтики, в газете отражались и близлежащие тактические задачи партии. В частности, в своем первом номере «Русская правда» информировала своих читателей об инициативах правых монархистов. В их числе указывались наделение «нуждающихся крестьян землей», «водворение... сильной правительственной власти», «назначение на высокие административные посты верных слуг царевых, а не крамольников», запрет чиновникам «принимать явное участие в революционном движении» и т.д. Далее там же обозначались те задачи, которые АНМП считала первоочередными на данном этапе политической борьбы с революционной смутой. Они были объединены в статье под названием «Чего должны добиваться монархисты в ближайшем будущем» и включала такие требования, как изменение избирательного закона в сторону увеличения представительства крестьян, рабочих, представителей промышленности, допуск всего населения к выборам в городскую думу, расширение полномочий органов местного самоуправления, «улучшение положения рабочих и избавления их, при помощи законов, от эксплуатации со стороны хозяев и подрядчиков», уравнивание «в правах старообрядцев с остальными русскими» и т.п. [7].

На страницах газеты давалась информация об открытии новых отделов, о динамике численности членов партии [12]. Надо отметить, что печатный материал, касающийся этого аспекта, дополняет архивные материалы о состоянии партийного состава, меняющейся численности, позволяет уточнить это применительно к конкретным периодам функционирования партии. Причем уточняются не только сведения по Астраханской губернии, отражены также информативные данные, касающиеся и соседних регионов. Газета давала также информацию о повседневной жизни партии. При открытии отделов партии в торжественной

обстановке происходило освящение хоругвей. В частности, из номера 13 за 1907 г. можно узнать об освящении хоругвей-знамен АНМП, о содержании телеграммы, отправленной Николаю II в честь этого мероприятия [16].

Немаловажное значение для эффективного управления партийной деятельностью имела организационная структура партии. Это, кстати, касалось всего правомонархического движения. В соответствии с решением III Всероссийского съезда русских людей в Киеве (1906 г.) об образовании областных управ по инициативе АНМП вскоре была создана Астраханская областная управа. Председателем ее стал Н.Н. Тиханович-Савицкий. Управа координировала объединение правых монархических кружков Астраханской губернии, Уральской области и Средней Азии. Информация об этом также нашла отражение в «Русской правде».

Интерес представляет информация о создании в конце 1906 г. АНМП охранной дружины, которая к январю 1907 г. насчитывала до сорока дружинников. В объявлении о наборе молодых людей в монархическую дружину «Русская правда» перечисляла условия приема: «готовность по первому приказу положить головы за Царя и Родину» [9]. При вступлении дружинники давали торжественную клятву служить государству, а также «за патриотическую деятельность вознаграждения не получать» [2. Д. 267. Л. 15; 7; 19; 4. С. 245]. Основной задачей дружины являлась «охрана порядка во время собраний и торжеств партии». Все торжественные мероприятия АНМП происходили в сопровождении охранной дружины, для чего комитет партии издавал соответствующие распоряжения, которые публиковались в газете.

АНМП обращала серьезное внимание на этику поведения своих членов с представителями других партий, а также с «хулиганствующими». На этот счет в газете давалась рекомендация «никоим образом не допускать в своём присутствии поношения святой церкви, религии храма Божия, священной особы Государя Императора, а также глумления и издевательства над монархистами со стороны разных хулиганов» [23]. Таких «кощунников и поносителей» предлагалось задержать при свидетелях с помощью полиции и требовать возбуждения судебного преследования против них.

Одним из значимых направлений своей деятельности АНМП считала решение рабочего вопроса. В этой части партия сформулировала свои предложения по его решению в рамках страны и отправила их председателю Совета министров. В ноябрьском номере за 1906 г. было опубликовано содержание этой телеграммы, в которой выдвигались требования об установлении минимального размера оплаты труда рабочих, введении 9-часового рабочего дня, о государственной поддержке рабочих артелей, создании системы государственного страхования и т.п. [8]. Редакционная коллегия «Русской правды» выдвигала требование о том, что «рабочие не должны быть пролетариями и должны стремиться к образованию своих собственных артельных предприятий», в чем им должна была быть оказана помощь со стороны государства [28]. Вскоре партия стала инициатором создания Отдела Союза русского народа АНМП русских служащих на астраханских рыбных промыслах. Отдел был создан в июне 1908 г. с целью «противодействовать революционной, разоряющей русское население пропаганде на промыслах, неизменно поддерживаемой евреями», «для мирной борьбы с евреями..., вытесняющими русских служащих» [34]. Деятельность этого Отдела неоднократно освещалась в правой астраханской прессе.

Предметом неоднократного обсуждения в комитете партии становился также вопрос упорядочения рыбного промысла в регионе. При АНМП в 1908 г. была создана особая комиссия по рыбным вопросам [2. Д. 155. Л. 69; 3. Д. 7. Л. 3; 35]. Деятельность созданной по рыбному вопросу комиссии довольно широко освещалась на страницах «Русской правды». Здесь можно почерпнуть сведения о лицах, избранных в эту комиссию, об обсуждаемых на ее заседаниях вопросах, о принятых решениях. В 14-м номере газеты от 25 апреля 1908 г. был помещен обстоятельный доклад этой комиссии, работавшей с 29 января по 6 марта 1908 г. В контексте такого подхода прозвучал помещенный в «Русской правде» и довольно радикальный для правомонархических организаций текст ходатайства о передаче выкупленных в казну частных рыболовных вод «в пользование занимающихся личным рыболовным трудом». Ходатайство было обсуждено на открытом собрании АНМП, на котором присутствовало до 5 000 человек, и отправлено председателю Совета министров [14; 15]. Надо отметить, что на страницах «Русской правды» данное требование поднималось неоднократно.

Созданная в годы революционной стихии газета не могла обойти острые вопросы политической борьбы революционного периода. На ее страницах немало сведений о накале противостояния между революционными и контрреволюционными силами не только в Астраханской губернии. В условиях Первой русской революции партия неоднократно печатала ходатайства перед Советом министров о необходимости «принять решительные меры к прекращению убийств и покушений», к реорганизации полиции, обузданию «революционной подстрекательской печати», просила обратить внимание на «попустительство судебных властей революционерам» [14; 15]. В случае забастовок работников, в частности, судебных команд Астрахани, АНМП со страниц своей газеты предлагала использовать практику замены бастующих членами партии [18].

Когда в честь праздника самодержавия 17 февраля 1908 г. члены АНМП надели ленты с русскими национальными цветами и были высмеяны за это в местной газете «Волга» в оскорбительной статье, на общем собрании партии были приняты постановления о ходатайстве перед астраханским губернатором И.Н. Соколовским о привлечении редактора «Волги» к ответственности и необходимости защиты русских национальных цветов и символов государства – флага и государственного герба – «от поругания их словесною и печатью», а также постановки этого вопроса на государственном уровне. Для этого предлагалось довести информацию обо всем этом до императора и ходатайствовать перед ним о «защите национального достоинства и национальной чести России» [32]. Все эти решения были опубликованы в печати.

Революционная борьба левых сил против власти сопровождалась различными «эксами», террором и вооруженными столкновениями. В противодействии революционным силам, как считали правые, важную роль должны были играть полицейские структуры, их профессионализм, подготовленность. В связи с этим на заседаниях комитета АНМП неоднократно обсуждался вопрос о перевооружении полиции. В частности, 13 января 1908 г. комитет партии направил в астраханскую городскую управу заявление, в котором указывал, что «по всей России идет стрельба со стороны анархистов, всяких экспроприаторов и просто разбойников», что «все они запаслись более или менее усовершенствованным огнестрельным оружием» [31]. При таком положении дел партия считала насущным вопрос о перевооружении полиции и профессиональной подготовке полицейских. Отметим, что этот вопрос поднимался

астраханскими правыми еще в августе 1907 г. на съезде уполномоченных правых отделов, когда было выдвинуто требование о необходимости «учить и стражников, и городских стрелять», выдавать им нужное количество патронов для практической подготовки и снабдить качественными револьверами [24].

АНМП была той монархической партией, которая одна из первых организовала и провела губернский съезд монархистов. Он состоялся 25–29 августа 1907 г. Через газету комитет партии дал объявление о предстоящем съезде, приглашая на него председателей отделов АНМП или их уполномоченных, руководителей монархических кружков, землевладельцев и тех, кто заинтересован «в развитии и в укреплении русской национальной идеи и патриотизма» [22]. Наряду с объявлениями и приглашениями, газета знакомила читателей с основными задачами съезда и вынесенными на его повестку вопросами. В их числе отмечались такие, как выборы в III Государственную думу, борьба с «вредной пропагандой» партии «Народная свобода», пути и средства развития монархического движения, оформления их в консолидированную силу, «неотложные нужды населения в губернии» [б. л. 2–3]. На страницах печатного органа были освещены и основные итоги съезда, его решения и постановления.

Формирование Государственной думы и внедрение в политическую систему страны института парламентаризма потребовало и от правых партий участия в избирательной компании. На страницах своего печатного органа партия отражала ход избирательной компании, публиковала списки выборщиков и кандидатов, параллельно используя газету для освещения своей избирательной платформы и отношений с другими политическими кандидатами. Перед выборами во II Государственную думу комитет партии через газету давал конкретные распоряжения по объяснению порядка выборов с указанием адресов размещения избирательных участковых комитетов [17]. Здесь же помещалась информация о выборщиках, поддерживаемых партией. Итоги выборов были опубликованы в газете, их результаты были обсуждены на общем собрании партии в начале февраля 1907 г. Позже комитет партии ходатайствовал перед царем о роспуске II Государственной думы [19]. Последовавший в июне 1907 г. роспуск Думы был полностью поддержан АНМП. По этому поводу партия опубликовала в своей газете копии телеграмм председателя СРН А.И. Дубровина и Н.Н. Тихановича-Савицкого о поддержке данного решения [21]. И в последующем газета информировала своих читателей о ходе выборов в III Думу, печатала списки выборщиков от Астраханской губернии. Здесь же освещалась позиция партии по отношению к октябристам в вопросе о возможности предвыборного соглашения с ними. Позиционируя себя как твердого сторонника неограниченного самодержавия, астраханские монархисты подчеркивали, что они пойдут на подобный союз только в том случае, если октябристы признают самодержавную и неограниченную власть монарха и «откажутся от своего желания дать равноправие евреям» [23].

Правые партии и организации, в том числе АНМП, серьезное внимание уделяли школьному образованию. Наряду с требованиями корректировки учебного процесса и направленности учебных дисциплин, партия предпринимала меры по открытию патриотических школ. В 1907 г. комитет АНМП постановил «принять меры к созданию русской патриотической интеллигенции путем скорейшего открытия во всех губернских и крупных городах России» учебных заведений Союза русского народа (СРН) [27]. В этих целях предполагалось объединиться со столичными монархическими организациями и образовать

комиссию для разработки программы действий в этом направлении. В газете в открытом доступе печатались обращения к премьер-министру П.А. Столыпину об упорядочении системы высшей и средней школы с требованием заменить университетское начальство и директоров школ патриотически настроенными педагогами [30]. После открытия в 1906 г. АНМП монархической школы на страницах газеты регулярно освещалась ее деятельность, давалась информация о распорядке дня школы. Партия через прессу неоднократно обращалась к местным властям с просьбой об оказании материальной помощи курируемой ею школе, регулярно сообщала о суммах пожертвований, поступавших на функционирование школы. Из газеты также можно почерпнуть сведения о других направлениях работы партии на ниве просветительства и образования. Газета объявляла об открытии бесплатных народных читален при партии, о выписываемых для них газет, журналов и книг духовно-нравственного и патриотического содержания [8].

Значительный материал приводится в газете о работе правых по открытию и деятельности курируемых ими общественных организаций. В 1906 г. при партии было создано Православное братство Животворящего Креста Господня. Целью его было «объединение прихожан для противодействия смуте при помощи устного и печатного слова», укрепление начал русской народности [7]. При Братстве была открыта школа, а в помещении школы располагалась бесплатная народная читальня, для которой выписывались книги и газеты монархического содержания. Газета дает информацию о связях партии с русским просветительским обществом «Русская православная читальня», действовавшим в г. Серет Австрии. Руководство читальни просило астраханских правых помочь им в оснащении литературой и газетами народно-патриотического направления [13].

В сентябре 1907 г. по инициативе АНМП состоялось открытие Астраханского русского патриотического общества (АРПО), призванного заниматься просвещением населения. «Русская правда» обстоятельно рассказала об открытии Общества, его целях, лицах, принимавших участие в этом [26]. В последующих номерах газеты неоднократно печаталась информация о деятельности АРПО, о совместной работе последнего с Кирилло-Мефодиевским братством на ниве религиозно-духовного просвещения [29]. Газета сообщала о поддержке партией инициатив АРПО по строительству часовни, использованию епархиальной библиотеки для духовно-просветительской работы с местным населением [29].

На своих страницах газета поднимала злободневные вопросы повседневной жизни. Так, в одном из номеров «Русской правды» было опубликовано постановление комитета АНМП об обращении к астраханскому губернатору с просьбой принять меры против повышения цен на хлеб и муку [26]. Кстати, подобные требования партии стали довольно регулярными в годы Первой мировой войны. АНМП не обходила и другие дела, связанные с жизнью города. Например, в соответствии с решением комитета партия внесла в городскую управу предложение об устройстве водопроводной будки [20].

Многие общественные организации в начале XX в. поднимали вопрос о распространении алкоголизма в стране. Довольно активно работали в этом направлении Общества трезвости. Актуальный для общества вопрос не был обойден и АНМП. В соответствии с постановлением общего собрания партии от 30 декабря 1907 г. комитет партии обратился к астраханскому губернатору

с просьбой принять меры к запрету «тайной продажи спиртных напитков» и отпуску «из казенных военных лавок... лицам, не имеющим на то права» [30]. Этот вопрос был ранее обсужден на съезде астраханских правых в 1907 г.

Газета дает широкую информацию о поддержке астраханскими правыми известных деятелей общероссийского правомонархического движения. Когда в 1906 г. начались нападки на председателя Русской монархической партии В.А. Грингмута за выраженные в твердой форме в подготовленном им «Руководстве черносотенца-монархиста» консервативные взгляды, председатель партии Н.Н. Тиханович-Савицкий поместил в «Русской правде» текст телеграммы, адресованной министру юстиции, со словами: «Общее собрание Астраханской народной монархической партии, состоявшееся 31 декабря, при наличности 3 000 человек постановило просить Ваше Высокопревосходительство о предании суду всех членов партии, так как мы все исповедуем те же взгляды, за которые привлечен к ответственности председатель Русской монархической партии в Москве Владимир Андреевич Грингмут и считаем своим долгом и обязанностью встать на защиту Самодержавного Царя Нашего и отечества против мятежников...» [14]. В этом же номере газеты была размещена телеграмма в адрес В.А. Грингмута о поддержке его АНМП.

В 1908 г. епископ Саратовский и Царицынский Гермоген, председатель саратовского Православного всероссийского братского союза русского народа, был удален с саратовской кафедры. Н.Н. Тиханович-Савицкий морально поддерживал его, размещая в партийном органе текст всеподданнейшего адреса императору, в которой выражал свое сочувствие владыке и подчеркивал его заслуги в работе «по поднятию духа патриотизма» в Саратовской губернии [36].

В то же время отношения между АНМП и властями, как местными, так и столичными, развивались весьма непросто. Нередко на страницах своей газеты партия резко критиковала властные структуры, обвиняя их в неэффективной постановке дела в экономической сфере, в преобладании в системе государственного управления и образования либерально настроенных чиновников и «воспитанной в нерусских понятиях интеллигенции» [28]. На страницах газеты размещались иногда перепечатки со столичной периодики, критикующие высшие органы власти. К примеру, в номере от 11 января 1907 г. была помещена статья с названием «Юстиция и Министерство просвещения помогают революционерам». За противоправительственные статьи «Развращение детей и женщин с разрешения правительства», «Бессознательная подготовка революции Столыпиным и октябристами» и другие подобного рода материалы ряд номеров газеты был конфискован [2. Д. 156. Л. 1-14; 3. Д. 2. Л. 30; Д. 7. Л. 20].

Конфискации подверглись и другие номера газеты. В частности, был конфискован № 58 от 13 декабря 1907 г. за статью «Жид поставлен во главе всего рыбного дела в России». В 1908 г. были конфискованы № 2, 5, 11, 12, 13, 15, 17, из которых на номера 11, 13, 15, 17 был отменен наложенный на них арест. Впоследствии были конфискованы номера 44 за 1908 г., 3 и 4 за 1909 г. 15-й номер за 1909 г. был арестован за несколько статей: «Читайте и понимайте», в которой говорилось об удалении с важных постов патриотов-генералов и указывалось на существование «тонко задуманного и ловко осуществляемого адского плана», «Возмутительная политика», в которой «осуждались распоряжения правительства, способствующие поддержке персидских бунтовщиков против шаха» и «Жиды в Астраханской гимназии», в которой П.А. Столыпин, военный министр В.А. Сухомлинов и министр торговли и промышленности В.И. Тимирязев

были названы «жидолюбями». Аресту подверглись и номера 16, 25, 27 за 1909 г. 25-й номер был конфискован за статью «Не волнуйтесь», где осуждалась политика П.А. Столыпина. Конфискации подверглись номера газет и в 1910 г. – 2, 4, 5.

В печати широко освещалось также разбирательство в астраханском окружном суде дела временного редактора «Русской правды» А.Е. Руднева по обвинению его в напечатании в данной газете подзаголовка «Новые Основные Законы, как идущие вразрез со всеми манифестами Государя Императора и как внесшие в умы населения полнейший разлад и т.д., должны быть изменены». Этому процессу были посвящены заметка «Преступление или оплошность?» [33] и опубликованная сначала в «Русском знамени», а потом перепечатанная в «Русской правде» статья «Преступление или заслуга?» [37]. Несколько номеров газеты посвящалось освещению судебных тяжб, связанных с председателем АНМП Н.Н. Тихановичем-Савицким в связи с опубликованными в «Русской правде» статьями, в которых он критиковал власти [38–40].

Выводы. Таким образом, можно сделать вывод о том, что газета «Русская правда» стала важнейшим средством информационно-коммуникативной связи с массами, транслятором идеологических воззрений и общественно-политической деятельности АНМП. Как печатный орган партии, она являлась довольно информативным источником информации о деятельности данной партии, формируя о себе и позиционируя АНМП как защитницу традиционных устоев и идей социальной монархии. Размещенные на ее страницах материалы освещали основные направления общественно-политической практики астраханских монархистов, их повседневную жизнь, отношения с местными и центральными властями. Несмотря на ее определенный субъективизм как выразителя конкретного политического течения, газета дает возможность понять спектр взаимоотношений политических сил в регионе в начале XX в., раскрыть накал политической борьбы в рассматриваемый период.

Литература

1. *Антропов О.К.* Русское праворадикальное движение (1905-1945 гг.). Ч. 1. Черная сотня и русский национализм в 1905-1917 гг. Астрахань: Издатель Сорокин Роман Васильевич, 2022. 392 с.
2. Государственный архив Астраханской обл. (далее – ГАОО). Ф. 1. Оп. 19.
3. ГАОО. Ф. 745. Оп. 1.
4. *Платонов О.А.* Терновый венец России. История Русского народа в XX веке: в 2 т. М.: Родник, 1997. Т. 1. 896 с.
5. Правая Россия. Жизнеописания русских монархистов начала XX века / сост. А.А. Иванов, А.Д. Степанов. СПб.: Царское дело, Русская народная линия, 2015. 736 с.
6. Российский государственный исторический архив. Ф. 1284. Оп. 187. Г. 1907. Д. 117.
7. Русская правда. 1906. 26 окт.
8. Русская правда. 1906. 2 нояб.
9. Русская правда. 1906. 9 нояб.
10. Русская правда. 1906. 16 нояб.
11. Русская правда. 1906. 23 нояб.
12. Русская правда. 1906. 14 дек.
13. Русская правда. 1907. 4 янв.
14. Русская правда. 1907. 11 янв.
15. Русская правда. 1907. 18 янв.
16. Русская правда. 1907. 25 янв.
17. Русская правда. 1907. 27 янв.
18. Русская правда. 1907. 22 марта.
19. Русская правда. 1907. 29 марта.
20. Русская правда. 1907. 22 апр.

21. Русская правда. 1907. 14 июня.
22. Русская правда. 1907. 28 июня.
23. Русская правда. 1907. 5 июля.
24. Русская правда. 1907. 6 сент.
25. Русская правда. 1907. 13 сент.
26. Русская правда. 1907. 28 сент.
27. Русская правда. 1907. 12 окт.
28. Русская правда. 1907. 26 окт.
29. Русская правда. 1907. 18 нояб.
30. Русская правда. 1908. 3 янв.
31. Русская правда. 1908. 31 янв.
32. Русская правда. 1908. 6 марта.
33. Русская правда. 1908. 25 марта.
34. Русская правда. 1908. 11 июня.
35. Русская правда. 1908. 10 июля.
36. Русская правда. 1908. 30 окт.
37. Русская правда. 1908. 28 нояб.
38. Русская правда. 1909. 9 нояб.
39. Русская правда. 1910. 1 июля.
40. Русская правда. 1911. 6 янв.
41. Русская правда. 1911. 13 янв.
42. Русский консерватизм середины XVIII – начала XX века: энциклопедия. М.: РОССПЭН, 2010. 639 с.

МИХАЙЛОВА ЕЛИЗАВЕТА МИХАЙЛОВНА – доктор исторических наук, доцент, профессор, заведующая кафедрой социально-гуманитарных дисциплин, Чебоксарский кооперативный институт (филиал) Российского университета кооперации, Россия, Чебоксары (lizamem@yandex.ru; ORCID: <https://orcid.org/0000-0002-6035-9571>).

Elizaveta M. MIKHAILOVA

**THE MAIN DIRECTIONS OF SOCIO-POLITICAL ACTIVITY
OF ASTRAKHAN PEOPLE'S MONARCHIST PARTY
(based on the materials of the «Russkaya Pravda» newspaper)**

Key words: Astrakhan People's Monarchist Party, socio-political activity, «Russkaya Pravda», right-wing newspaper, the beginning of the XX century.

Intensification of the political struggle between political parties and organizations formed at the beginning of the XX century necessarily contributed to the emergence of periodic party publications as translators of their ideological positions and socio-political practice. Soon after the creation of Astrakhan People's Monarchist Party, its printing organ, the «Russkaya Pravda», began to be published, the first issue of which was published in October 1906. The newspaper, which had a circulation of up to 6,000 copies, became widely popular outside Astrakhan governorate.

The purpose of this study is to analyze the main directions of socio-political activity of Astrakhan People's Monarchist Party, reflected on the pages of «Russkaya Pravda» as a regular print organ of the right-monarchist party, known not only in the Volga region, but throughout Russia.

Materials and methods. The main research methods were historical-genetic, retrospective and problematic methods based on the methodological principles of historicism, systematics and objectivism, which made it possible to perform a holistic analysis of the issues of the regular printing organ of Astrakhan People's Monarchist Party «the Russkaya Pravda» to highlight the main activities of the party in question.

Research results. Based on the analysis of the issues of the party press organ, the article examines the main directions of socio-political activity of Astrakhan People's Monarchist Party, gives prominence to the main thematic blocks that reveal the activities of the well-known at the beginning of the XX century Astrakhan People's Monarchist Party, which stood on a clearly expressed conservative position. The reflection and concretization of the party's objectives in the newspaper are

shaded. Thematic areas related to the size of the party, its internal party organizational management, party ethics and rules of conduct for party members in relations with other parties and the population are given prominence. The main ways of this party's political struggle with revolutionary forces reflected in the newspaper in the context of the First Russian Revolution are analyzed. Based on the materials of the press, the position and tactics of Astrakhan People's Monarchist Party during the election campaigns to the II and III State Dumas are considered. The priorities of the activities carried out by public organizations created under Astrakhan right-wing Conservative Party are reflected. The nature of relations between Astrakhan People's Monarchist Party and the authorities is considered, the thematic content of the articles that led to confiscation of a number of the «*Russkaya Pravda*» issues is touched upon.

Conclusions. The periodical press organ of Astrakhan People's Monarchist Party, «*Russkaya Pravda*», makes it possible to specify the ideological positions and determine the main directions of this party's socio-political activities. In this aspect, the newspaper became an important means of information communication and a source of translating to the public the political views and socio-political practices of Astrakhan People's Monarchist Party.

References

1. Antropov O.K. *Russkoye pravoradikal'noye dvizheniye (1905–1945 gg.). Ch. 1. Chernaya sotnya i russkiy natsionalizm v 1905–1917 gg.* [Russian right-wing radical movement (1905–1945). Part 1. The Black Hundred and Russian nationalism in 1905–1917]. Astrakhan, 2022, 392 p.
2. *Gosudarstvennyy arkhiv Astrahanskoy oblast. Fond. 1. Opis' 19* [State Archives of the Astrakhan Region. Archive 1. Anagraph 19].
3. *Gosudarstvennyy arkhiv Astrahanskoy oblast. Fond 745. Opis' 1* [State Archives of the Astrakhan Region. Archive 745. Anagraph 1].
4. Platonov O.A. *Ternovyy venets Rossii. Istoriya Russkogo naroda v XX veke: v 2 t.* [Russia's crown of thorns. History of the Russian people in the twentieth century. 2 vols.]. Moscow, Rodnik Publ., 1997, vol. 1, 896 p.
5. Ivanov A.A., Stepanov A.D., comp. *Pravaya Rossiya. Zhizneopisaniya russkikh monarhistov nachala XX veka* [Right Russia. Biographies of Russian monarchists of the early 20th century]. St. Petersburg, 2015, 736 p.
6. *Rossiyskiy gosudarstvennyy istoricheskiy arkhiv. Fond 1284. Opis' 187. God 1907. Dokument 117.* [Russian state historical archive. Archive 1284. Anagraph 187. 1907. Document 117].
7. *Russkaya pravda*, 1906, Oct. 26.
8. *Russkaya pravda*, 1906, Nov. 2.
9. *Russkaya pravda*, 1906, Nov. 9.
10. *Russkaya pravda*, 1906, Nov. 16.
11. *Russkaya pravda*, 1906, Nov. 23.
12. *Russkaya pravda*, 1906, Dec. 14.
13. *Russkaya pravda*, 1907, Jan. 4.
14. *Russkaya pravda*, 1907, Jan. 11.
15. *Russkaya pravda*, 1907, Jan. 18.
16. *Russkaya pravda*, 1907, Jan. 25.
17. *Russkaya pravda*, 1907, Jan. 27.
18. *Russkaya pravda*, 1907, March 22.
19. *Russkaya pravda*, 1907, March 29.
20. *Russkaya pravda*, 1907, April 22.
21. *Russkaya pravda*, 1907, June 14.
22. *Russkaya pravda*, 1907, June 28.
23. *Russkaya pravda*, 1907, July 5.
24. *Russkaya pravda*, 1907, Sept. 6.
25. *Russkaya pravda*, 1907, Sept. 13.
26. *Russkaya pravda*, 1907, Sept. 28.
27. *Russkaya pravda*, 1907, Oct. 12.
28. *Russkaya pravda*, 1907, Oct. 26.
29. *Russkaya pravda*, 1907, Nov. 18.
30. *Russkaya pravda*, 1908, Jan. 3.
31. *Russkaya pravda*, 1908, Jan. 31.
32. *Russkaya pravda*, 1908, March 6.
33. *Russkaya pravda*, 1908, March 25.
34. *Russkaya pravda*, 1908, June 11.

35. *Russkaya pravda*, 1908, July 10.
36. *Russkaya pravda*, 1908, Oct. 30.
37. *Russkaya pravda*, 1908, Nov. 28.
38. *Russkaya pravda*, 1909, Nov. 9.
39. *Russkaya pravda*, 1910, July 1.
40. *Russkaya pravda*, 1911, Jan. 6.
41. *Russkaya pravda*, 1911, Jan. 13.
42. *Russkiy konservatizm serediny XVIII – nachala XX veka: entsiklopediya* [Russian conservatism of the mid-18th – early 20th centuries: encyclopedia]. Moscow, ROSSPEN Publ., 2010, 639 p.

ELIZAVETA M. MIKHAILOVA – Doctor of Historical Sciences, Associate Professor, Professor, Head of the Department of Social and Humanitarian Disciplines, Cheboksary Cooperative Institute (branch) of the Russian University of Cooperation, Russia, Cheboksary (lizamem@yandex.ru; ORCID: <https://orcid.org/0000-0002-6035-9571>).

Формат цитирования: Михайлова Е.М. Основные направления общественно-политической деятельности Астраханской народно-монархической партии (по материалам газеты «Русская правда») // Вестник Чувашского университета. 2024. № 3. С. 92–103. DOI: 10.47026/1810-1909-2024-3-92-103.